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Hans Peter Doskozil 

Landeshauptmann 

Herr Landtagspräsident 
Robert Hergovich 
Landhaus/ Europaplatz 1 
7000 Eisenstadt 

Eisenstadt, am 7. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident! 

Die von Herrn Landtagsabgeordneten Fazekas, BA an mich gerichtete schriftliche Anfrage 
vom 27. Oktober 2023, Zahl 22 -1596, betreffend „Amerikareise" beantworte ich schriftlich 
wie folgt: 

1. Wie viel hat die Auslandsreise insgesamt gekostet? Bitte um Auflistung der 
einzelnen Kosten, insbesondere für Flüge (inkl. Anzahl), Transporte, Unterkünfte, 
Verpflegung, etwaige Veranstaltungen und Empfänge vor Ort. 

2. Mit welchen Zahlungsmitteln wurden Kosten vor Ort bezahlt? 

3. Wurden bei dieser Reise auch Ausgaben mit etwaigen Landes-Kreditkarten 
bezahlt? 

a. Wenn ja, was wurde mit Kreditkarte bezahlt? 

b. Wenn ja, wer waren die Benützer der Kreditkarten? 

4. Wie wurde die Trennung zwischen dienstlichen und privaten Ausgaben bei 
dieser Reise sichergestellt? 

5. Von wie vielen Mitarbeitern des Landes wurden Sie begleitet? Bitte um Angabe 
der Anzahl und Dienststelle. 

6. Waren grundsätzlich Medienvertreter zu dieser Reise eingeladen? 

a. Wenn ja, welche Medien haben eine Einladung erhalten? 

7. Wurden Sie von Familienmitgliedern bei dieser Reise begleitet? 
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8. Wer hat die Nächtigung bezahlt, wenn das Zimmer auch Familienmitglieder 
genutzt haben? 

9. Wer hat die Verpflegung von mitreisenden Familienmitgliedern übernommen? 

10. Wer hat die Organisation, insbesondere Buchung von Unterkünften und Flügen, 
Check-in der Flüge und ESTA-Registrierung von mitreisenden 
Familienmitgliedern übernommen? 

Zu den Fragen 1 bis 10: 

Als Zeichen der Wertschätzung gegenüber jenen Landsleuten, die aus sozialen, 
wirtschaftlichen oder sonstigen Gründen Ihre Heimat verlassen mussten und in 
Nordamerika eine neue Heimat fanden, finden seit Jahrzehneten einmal pro 
Gesetzgebungsperiode Regierungsdelegationen zu den Auslandsburgenländerinnen und 
Auslandsburgenländern in Kanada und Amerika statt. Bei all diesen Besuchsreisen - 
einzige Ausnahme 2017 - waren immer auch Regierungsmitglieder der ÖVP dabei. 

Die Amerikaburgenländerinnen und Amerikaburgenländer haben nach wie vor eine enge 
emotionale Bindung zu ihrer „alten Heimat". Im Zuge des Besuches konnten viele neue 
Kontakte geknüpft und bestehende Bindungen vertieft werden. Denn auch die „junge" 
Generation hat Interesse an der „alten Heimat" ihrer Großeltern und Urgroßeltern. Ich 
sehe es daher als zentrale Aufgabe, gerade diesen jungen Menschen das „heutige 
Burgenland" näherzubringen und Angebote für diese Generation in den 
unterschiedlichsten Bereichen zu schaffen. 

Konkreter Anlass der Reise war eine Einladung der Gemeinschaft der 
Auslandsburgenländerinnen und Auslandsburgenländer in New York „First Burgenlander 
S&D", die im Oktober 2023 ihren 100. Geburtstag gefeiert hat. 

Die Gesamtkosten der Delegationsreise belaufen sich auf ca. € 100.000,00. Dies 
entspricht in etwa den Kosten der Delegationsreise 2017. Die Gesamtkosten gliedern sich 
in einem Teil in Flug- und Hotelkosten (ca.€ 46.000,00) sowie in eine Pauschal- und 
Endabrechnungssumme(€ 54.069,74) für sämtliche Transfers und Reservierungen, einer 
Abrechnung der Einladungen, Kreditkartenzahlungen, Geschenke und Barauslagen. 

Vor Ort wurden die Auslagen bar oder mittels Kreditkarte des Landes (Abendessen) 
bezahlt. Die Kreditkarten wurden vom Chef des Protokolls, WHR Ing. Riegler und Frau 
Hauptreferatsleiterin Maria Anna Slaby benutzt. Alle offiziellen Einladungen wurden im 
Vorfeld kommuniziert, sämtliche zusätzliche Kosten für Konsumation wurden von den 
Teilnehmerlnnen selbst getragen. 

Seitens des Landes wurden wir von 3 Mitarbeiterinnen begleitet, ein Mitarbeiter aus 
meinem Büro sowie zwei Mitarbeiter aus der Stabsabteilung Protokoll und zentrale 
Dienste. Im Gegensatz zu früheren Reisen wurde die Delegation sehr klein gehalten und 
es waren keine Medienvertreter eingeladen. Aufgrund zahlreicher 

Seite 2 von 3 



Repräsentationsverpflichtungen wurde ich von Familienmitgliedern begleitet, deren Kosten 
jedoch von privater Seite gedeckt wurden. 

Die inhaltliche Organisation der Reise lag bei der Stabsabteilungffutokoll und zentrale 
Dienste gemeinsam mit der Burgenländischen Gemeinschaft. ebucht wurde über die 
Firma Reisewelt - Burgenland. 

Landesh uptm 

undlichen Grüßen 

7000 Eisenstadt, Europaplatz 1 - Landhaus 
Telefon +43 2682 600-2200, zum Ortstarif 057 600-2200 
Fax +43 2682 600-2900, E-Mail hans-peter.doskozil@bgld.gv.at 
Datenschutz: https://www.burgenland.at/datenschutz 
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